三河市人民政府办公室
关于印发《三河市打击传销集中攻坚行动实施方案》的通知
                  
各镇人民政府，燕郊高新技术产业开发区、农业科技园区、工业新区、经济开发区管委会，街道办事处，市政府有关部门：
《三河市打击传销集中攻坚行动实施方案》已经市政府研究同意，现印发给你们，请结合本地本部门实际，认真抓好贯彻落实。
                             
2014年7月4日
           
三河市打击传销集中攻坚行动实施方案
        
今年以来，我市传销活动呈现反弹蔓延势头，严重影响了全市社会稳定和对外形象。为彻底解决我市传销活动屡打不绝、屡禁不止、屡驱不散的顽症，按照廊坊市打击传销工作统一部署，经市政府研究决定，从7月1日至7月31日，在全市范围内开展为期一个月的打击传销集中攻坚行动，制定实施方案如下：
一、总体要求
以党的十八大精神和国家、省、市打击传销工作联席会议对打击传销工作的总体部署为指导，在市政府的统一组织下，各镇区、街道及有关部门充分发挥职能作用，依法严厉打击各类传销违法犯罪活动，集中清理遣返传销人员，建立健全防控传销工作机制，营造诚实守信、和谐稳定的社会环境。
二、工作重点
一要突出重点区域。重点针对传销活动多发的城乡结合部、出租房屋和流动人口集中区域，以及宾馆、酒店、招待所等场所，各镇（区、街道）及各执法部门要反复清查，不留隐患，要改变过去清查、驱散的简单做法，把工作重点放在摸线索、抓头目、破大案、摧毁传销网络上来。特别是东西两个城区及燕郊、泃阳、黄土庄等传销活动易发、多发镇区，更要高度重视，强化组织领导，加大工作力度，彻底改变被动局面。
二要突出重点对象。严厉打击“拉人头”、“连锁销售”、“网络销售”、“资本运作”等名义从事传销违法犯罪的行为；严厉打击为传销行为提供经营场所、培训场所、货源、保管、仓储等便利条件的行为；严厉打击以介绍工作、从事经营活动等名义，欺骗他人离开居住地非法聚集，并限制人身自由的行为；严厉打击以职业介绍、招聘兼职等诱饵，诱骗学生参加传销的行为；以抓头目、端窝点为重点，对跨区域、涉及人员多，涉案金额大、社会危害严重的传销犯罪案件，以及由传销引发的恶性刑事案件和扰乱社会治安秩序案件坚决予以严厉打击。
三要突出重点人员。传销活动的组织者、领导者；在多个地区同时进行传销活动的组织和人员；变换地区、实施流动传销的组织和人员；逃避打击或者被依法处理后屡教不改以此为业的传销人员；以合法公司为外衣从事传销活动的组织和人员；威胁、诱骗在校学生或未成年人参与传销的人员。
四要拓宽信息渠道。要充分发挥社会监督作用，发动群众广泛参与到打击传销活动中来，建立由法律工作者、传销受害者和反传销爱心人士组成的反传销联盟。要充分发挥110报警服务台和市打传办0316—3150315举报专线的作用，及时发现传销案件线索。
五要坚持依法行政。各执法部门要严格执行《禁止传销条例》、《直销管理条例》等有关法律法规，依法对传销行为予以处罚。坚决防止和纠正案件查处中失之于宽、失之于软和以罚代刑的现象，做到依法行政，严格执法，公正执法。对领导不力，消极应付，成效不明显、传销活动仍然严重的，要依法依纪追究相关人员的责任。
三、工作步骤
打击传销集中攻坚行动从2014年7月1日至7月31日结束。具体是：
(一)排查摸底阶段（7月1日—7月10日）
各镇（区、街道）要对辖区内从事传销人员住所组织拉网式摸底排查。从加强户籍管理入手，以清查暂住人员名义，逐段逐幢逐户进行清理，摸清出租屋的户数，对没有正当理由租赁房屋的人员，要认真登记、查明原因；对传销窝点或传销人员聚集区提前锁定证据。对重点路段及区域进行有效监控，收集证据，锁定头目，为抓头目、打团伙、端窝点打下基础；对旅馆业长住人员进行核查登记。要对辖区内旅店进行一次普遍检查，对长住人员要进行核查，无正当居住理由的，要查明情况，对疑似传销人员的要进行锁定。
(二)联合行动阶段（7月11日—7月31日）
一是对锁定的传销头目实施抓捕，及时进行审讯；对传销人员阻挠国家机关工作人员依法行政、甚至殴打国家工作人员或暴力抗法的，要坚决按《治安处罚法》予以处罚，构成犯罪的要依法严惩；集中对从事传销人员实施行政处罚，建立传销违法人员档案，录入传销违法人员信息库；对在专项行动中查获的一般从事传销的人员，在通过登记、取证、审查、建档、教育等程序后，予以遣返。
二是对初次发现的传销经营场所（房屋出租户等），给予警告并保留证据，登记在案；同一场所再次发现时，要依据《禁止传销条例》、《治安管理处罚法》等法律法规进行严惩。工商部门负责对为传销活动提供场所的出租房做出查封30日的处罚决定，依法没收违法所得，并处5万元以上50万元以下的罚款。各镇区、街道负责立刻组织相关单位按照法律规定和程序对查封的出租房采取停电、停水、停气措施。查封期满后，出租房业主须持村（居委会）通知和出租房备案证明、流动人口居住证等证明材料申请恢复供电、供水、供气。
（三）督查评估、完善长效机制阶段（集中行动结束之后）
打击传销工作是一项长期工作，不能只靠集中整治，更要形成“打击、防范、控制”三位一体的长效管理机制，确保传销活动在我市不复发，无生存土壤。市打传办将组成考核督导组，对全市范围打传工作进行督导检查，重点检查是否做到“六个到位”。一是组织领导是否到位。查看各地各单位是否成立了打击传销工作领导机构，建立健全了打击传销工作机制，查看对日常监管、综合执法、区域协作、应急处置等一系列完整的制度的落实情况；二是投诉举报平台应用是否到位。查看投诉举报平台是否真正充分发挥作用，能够对群众举报的案件线索及时跟踪核实、及时予以查处；三是信息统计上报是否到位。查看是否做好统计、分析、建档等基础性工作，建立并完善传销人员“黑名单”数据库，信息反馈是否及时、准确；四是易形成传销窝点等区域监管是否到位。查看是否做好出租房屋管理工作，对辖区房屋租赁情况实施动态监管。是否加强对流动人口的管理，对辖区宾馆、饭店、出租房等容易提供给传销人员聚集、培训、居住场所进行清查，发现传销苗头及时处置，不给传销分子以活动空间和立足之地，从源头上遏制传销活动。五是督办案件办理是否到位。查看督查交办案件办理是否及时。六是宣传教育是否到位。查看宣传采取的手段是否具体、丰富，取得的成效是否显著。考核督导情况，由市打传工作领导小组向全市通报。
四、职责分工
在市政府的统一领导下，各镇区、街道办要切实肩负起属地管理责任，市工商局、公安局充分发挥职能作用，其他有关部门全力配合，各负其责，密切协作，深入开展打击传销违法犯罪活动。具体责任分工如下：
燕郊高新区管委会、各镇人民政府（街道办事处）：按照“属地管理”原则，对本地打击传销工作全面负责，积极做好辖区内非法传销的摸排工作，及时发现、迅速报告并协助工商、公安部门查处传销活动，严密监控传销人员聚集场所，杜绝传销活动再次出现反弹。配合公安部门做好出租房屋登记、备案及流动人口管理工作，对传销人员信息要及时上报。
工商局：切实履行《禁止传销条例》、《直销管理条例》等有关规定，依法查处传销行为，对涉嫌犯罪的，移送公安机关立案查处。认真受理、及时查处群众举报的传销案件。完善传销人员“黑名单”数据库，对传销人员信息要及时汇总并录入系统。
公安局：依法查处以介绍工作、从事经营活动等名义欺骗他人离开居所，非法聚集、限制人身自由的违法行为；依法查处拒绝、阻碍执法部门查处传销的违法行为；依法查处利用传销扰乱社会公共秩序、金融秩序，应当受治安管理处罚或者涉嫌犯罪的违法行为；依照《中华人民共和国治安管理处罚法》、《租赁房屋治安管理规定》等法律法规，加强对暂住人口和出租房屋的治安管理，强化出租房屋备案登记制度，依法查处为传销提供租赁房屋的违法行为。强化对互联网的监管工作，坚决取缔为传销活动提供互联网信息服务的行为，打击为传销活动提供信息支持的行为。及时立案查办有关部门移交的案件。
房产局：配合工商、公安机关做好物业管理小区和出租房屋的打击传销工作，加强对物业服务公司、房产中介机构的监督管理，对配合不力的单位和责任人依法追究责任。
检察院、法院：加强对传销案件查处工作的法律指导，依法对涉嫌犯罪的传销和变相传销的组织及其头目、骨干进行批捕、起诉和审判工作。依法对传销案件快诉、快审、快判，震慑传销违法犯罪分子。
政法委：将打击传销工作纳入社会治安综合治理工作体系和考评范围，纳入平安建设范畴；协调公、检、法等部门对传销违法犯罪活动依法严厉打击，快侦快破传销案件。
宣传部、电视台：加大对禁止传销法律法规的宣传力度，教育广大群众自觉抵制传销活动，并积极举报传销行为，形成全社会共同打击传销的浓厚氛围。加大对传销案件进行跟踪报道，对重大案件进行曝光，以案说法，教育群众。
监察局：依法加强行政监督，对传销屡禁不止、群体性事件频发的镇区（街道）、村街、社区和单位，严肃追究有关领导和人员的责任。
民政局：对被骗参与且生活无着落、需要救助的传销人员及时给予救助。
教育局：指导督促学校做好对教职员工和学生的教育引导和管理工作，严防传销活动进入校园。
人力资源和社会保障局：负责对劳动力市场、就业服务、职业介绍等场所的宣传教育和防范监督工作，严防传销人员在合法场所以合法形式诱骗求职者加入传销组织。
商务局、工信局：按照《直销管理条例》的规定，协助工商部门加强对直销企业在我市的分支机构、直销员及直销活动的管理，严防传销活动进入企业。
财政局：安排专项资金，对打击传销工作给予经费保障。
信访局：负责做好群众来信、来访工作，做好宣传疏导、解疑释惑和劝返、接返工作。
工会、团委、妇联：做好对广大企事业单位职工、下岗失业人员、农民工、青少年及妇女等群体的教育工作，教育其正确识别和自觉抵制传销违法犯罪活动。
人行、银监办：要对利用传销和变相传销进行非法集资的银行帐户进行认定，协助工商、公安部门对传销人员进行传销违法行为的往来账目和资金进行查询、暂停结算等工作。
五、工作要求
（一）认清形势，统一思想。各级各部门要深刻认识和准确判断当前我市传销活动的严峻形势，切实增强大局意识、忧患意识，增强责任感、紧迫感。要迅速动员部署，精心组织，周密安排，集中优势力量，开展清查工作，行动中，各镇（区、街道）要切实注重行动的一致性，防止出现“洼地”效应。
（二）强化组织，狠抓落实。市政府成立由主管公安、工商部门副市长为组长，工商局长、公安局主管副职为副组长，有关单位负责人为成员的“打击传销集中攻坚行动”领导小组，领导小组办公室设在市工商局，具体负责组织协调、情况汇总、督导检查和大要案件督办等项工作。各级各部门要依据本方案并结合实际立即制定行动方案，成立相应领导机构，细化工作措施，明确职责分工，加强协调联动，切实组织抓好此次集中打击传销行动。市打传办将专门抽调工商、公安、综治办等部门人员成立督查组，赴各单位督导和检查。对工作不主动、打击不力、人民群众反映仍然比较强烈的镇（区、街道）及相关单位责任人进行问责。
（三）强化宣传，营造声势。工商局制作打击传销宣传牌（公开举报电话、宣传法律法规），各镇区街道负责发放、安装，做到所有社区、村街全覆盖；电视台负责开辟“打传专栏”，播发打传标语和通告；要发送警示短信，提醒广大群众远离传销；公开举报电话，实行有奖举报制度，对有价值的线索，经市打传办核实确定后，对举报人进行1000元以上的奖励，形成对传销活动如“过街老鼠，人人喊打”的态势，让传销组织在我市无立足之地。
（四）注意总结，及时上报工作情况。各镇（区、街道）及各有关部门在集中攻坚行动中，要建立信息专报及重大事项报告制度，明确一名负责人（包括姓名、职务、联系电话）上报市打传办，活动期间，每日17:30前向市打传办报送打传成果及工作进展情况，重大案件和重要事项随时上报。要注意经验总结、树立样板，典型引路，以点带面，形成良好氛围。攻坚活动结束后，实行月报告制度，每月26日将打击传销情况上报市打传办。8月6日前，各镇（区、街道）及市打传成员单位要将总结材料报送到市打传办。
市打传办电话（传真）：0316—3150315
联系人：黄文杰，15076676006
邮  箱：15803165486@163.com
附：三河市打击传销集中攻坚行动领导小组名单
                               

附件：
三河市打击传销集中攻坚行动领导小组名单
  
组  长：付立军   市政府副市长、公安局局长
        卢金力   市政府副市长
副组长：信振杰   市工商局局长
        孟洪利   市公安局副局长
成  员：李维宁   燕郊高新区管委会副主任
        张凤武  市政府办公室副主任科员
        赵海明   燕郊镇镇长
        刘迅豪   高楼镇镇长
        李宏亮   齐心庄镇镇长
        张全奎   李旗庄镇镇长
        张立新   泃阳镇镇长
        温连庆   黄土庄镇镇长
        王希伟   段甲岭镇正科级副书记
        贾学峰   杨庄镇镇长
        李玉宝   皇庄镇镇长
        李学兵   新集镇镇长
        郭金栓   鼎盛东大街街道办主任
        祝志强   泃阳西大街街道办主任
        石中华   行宫东大街街道办主任
        昝向辉   迎宾北路街道办主任
        李  杰   市工商局副局长
        张  宇   市房产局副主任科员
        王  栋   市法院副院长 
        刘炳旺   市检察院副检察长
        刘  永   市委政法委综治办主任
        兰海波   市委宣传部副部长
        刘  宏   市监察局副局长
        张振栋   市民政局主任科员
        李建壮   市教育局副局长
        刘建良   市人力资源和社会保障局副局长
        罗长春   市商务局副局长
        程德才   市工信局副局长
        陈贵峰   市财政局副局长
        郝旭东   市信访局副局长
        黄宗军   市总工会副主席
        刘  峥   市团委副书记
        祝志敏   市妇联副主席
        陈世忠   市人行副行长
        刘  杰   市银监办副主任
        刘振宇   市公安局经侦大队队长
        王会学   市工商局经济检查科科长
领导小组办公室设在市工商局，办公室主任由市工商局局长信振杰同志兼任。

