河北省文物研究所普查工作简要情况

河北省文物研究所所藏文物主要为历年来田野考古发掘出土的文物及原河北省文物工作队征集、收购的各类文物。库藏文物特点是：在册库藏文物数量众多，但上级别珍贵文物数量相对较少，残碎品及粘对复原的标本居多。特别是上世纪六七十年代的入藏品，由于当时文物数量尚少，本应作为文物标本的陶瓷片等多也列入了文物帐册。由于近年来不断有新发掘出土文物入库，多年来调拨各地市及其他省市的文物也比较多，故而文物帐册变动较大。此次可移动文物普查也是我们摸清家底的一个契机，可谓意义重大。

根据国务院《关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》及《河北省第一次可移动文物普查实施方案》，河北省文物研究所成立了可移动文物普查领导小组，制定了文物普查工作方案，由所长亲任领导小组组长，由研究资料室具体负责库藏文物的普查。

研究资料室是我所工作岗位较多、且全部为女性的一个部门。文物普查工作开始以来，我所研究资料室在完成配合河北博物院新馆展陈、各地文物展览、所安防消防设备安装、业务管理、考古学会等繁杂工作的基础上，将可移动文物普查作为工作重点。

我所原有在职文物保管员3名，文物保管人员严重不足。2013年和2014年，我所库管工作主要是配合河北省博物院新馆陈列及文物库房安防设备的安装，文物普查工作进展缓慢。人员严重不足成为制约可移动文物普查进度的瓶颈。在河北省文物局及所领导的大力支持下，2014年8月，我所新招的3名研究生加入普查队伍，又聘用了5名文物普查工作人员，由此，我所可移动文物普查全面展开。由于招聘的文物普查工作人员流动性较大，为保证工作有序进行，我们还招聘了在校大学生和研究生在无课时和寒暑期加入普查工作。我们的普查队伍人数最多时达到14人，最少时也有6人，保证了工作的正常有序进行。而文物普查专项经费的落实是我所文物普查工作得以顺利进行的有力保障。

由于招聘的工作人员缺乏专业知识，学生多为短期打工，我们对所有参加文物普查的工作人员进行了岗前培训，在普查过程中注意专业知识上的传、帮、带，以确保采集数据的准确性。在采集文物数据过程中，我们自制了文物采集表、照相采用了帐号卡片嵌入法，有效地提高了工作效率。根据我所文物普查人员组成情况，我们分成了两个文物普查小组，每小组由老库管员、新库管员及招聘人员组成，并及时根据人员变动情况调整各小组成员。我们在文物库区开辟了文物普查工作区，缩短了文物的运送距离，既保证了文物安全，又提高了效率。文物库区条件简陋，冬冷夏热，文物普查全体成员克服了文物库房灰尘大，条件艰苦的种种困难，团结协作，任劳任怨。部分普查队员还克服了孕期和哺乳期的困难。在文物普查过程中，老库管员率先垂范，新库管员勇于承担，招聘工作人员虚心好学，工作上各流程互补，表现了良好的团队精神。

河北省文物研究所库藏文物曾经三次搬家，文物保管员也历经多次更迭。由于所管文物数量大，新老库管员在更迭之时并未进行所管文物的逐一清点移交。三次文物库房的改变也使文物保管位置发生变动，部分文物为方便管理改变了原管理单位位置。如文物精品的集中管理，墓志的集中存放等。由于我所历年来向国家级博物馆及各市县博物馆调拨和借展文物较多，文物账册变动较大。为做到不漏查，并加快普查速度，我们采取的方式是对现存文物逐库、逐架、逐橱进行核查，先易后难，以此次实物普查为基础与原文物账册进行认真核对，做到帐、卡、物一致，通过普查彻底摸清家底。我所库藏文物粘对复原的考古标本及散碎陶瓷片较多，按照国家文物局发布的出土（水）文物入藏标准（《第一次可移动文物普查出土（水）文物登录要求》），其中有相当一部分在册陶瓷片可不作为入藏标本。在普查中我们是边遴选边采集，对不符合登录要求的文物标本在文物袋和库藏文物卡上予以标注。

在我所采集的文物中，情况也较为复杂。许多原修复文物开裂，为保证文物照片的质量，我们对部分文物进行了重新粘接；许多文物重量大，需多人合作才能完成文物称重及照相工作，此时，我们招聘的男学生发挥了主要作用。在我所的库藏文物中，共有15家文博单位借展有我所文物近4000件/套，这都给我们采集文物数据增加了难度，也影响了文物数据的采集速度，为保证按时完成文物普查工作，在开展文物普查的两年半时间里，文物普查全体工作人员每周六加班成为常制。在文物普查前期，我们白天采集文物数据，晚上数据合成上传平台，基本保证了数据的同步上传。2016年由于平台网页的打开速度及修改数据的保存速度过慢，我们采取了错时上下班审核报送数据，保证了普查工作的按时完成。

截止到2016年10月底，我所完成了全部库藏文物的数据采集、审核、报送工作。我所原有在册文物统计数为12万余件，现上传到平台的数据为37492条（未包括珍贵文物），实际数量154673件。这是由于后接收了发掘出土文物，对这部分文物我们也重新登记了文物帐，并制作了文物库藏卡。此次可移动文物普查，使我们全面摸清了现有库藏文物的家底，实现了现有库藏文物的标准化、信息化、规范化管理，提升对文物的管理能力。

承德市普查办普查工作简要情况

承德市普查办坚决贯彻落实中央文物工作方针，认真执行文物保护法，模范遵守国家的各项法律法规，健全普查组织和工作机制。严格按照《国务院关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》（国发[2012]54号）和《第一次全国可移动文物普查实施方案》要求推进普查工作，认真组织全市各单位圆满完成各项普查任务。
全国第一次可移动文物普查规模大、范围广、时间长、任务重，承德市普查办严格按照国家、省普查办要求，积极部署、周密安排，创造性的圆满完成了全市第一次可移动文物普查工作，取得了显著的普查成效。

普查工作机制健全完善
按照国家和省普查办的工作要求，成立了由副市长为组长的领导小组，普查领导小组办公室设在市文物局，负责全市普查的组织和督导工作。为了加强全市普查工作的管理，制定了《承德市第一次可移动文物普查实施方案》、《承德市第一次可移动文物普查宣传方案》、《承德市第一次可移动文物普查质量管理制度》、《承德市第一次可移动文物普查数据审核工作方案》、《承德市第一次可移动文物普查安全和保密制度》及普查各阶段工作计划等相关工作机制，保障了普查工作的顺利进行。全市形成齐抓共管、上下联动的普查组织体系，为保证普查工作的顺利进行打下了良好基础。
普查组织管理及时高效

为了普查工作的顺利开展，加强各普查单位的沟通联系，及时发现和解决工作中出现的情况和问题，提升普查质量。一是建立普查领导和组织体系，全市八县四区均成立普查领导小组和普查机构，领导小组办公室负责协调机制的日常运行，市普查办与相关部门联合实施普查具体工作。二是市普查办建立承德市可移动文物普查QQ群，对全市各县区普查工作进行指导和咨询，时时与八县四区沟通工作进展情况，同时与国家、省普查办保持密切联络，了解普查各阶段工作要求，及时解决工作中遇到的问题。与江苏、山西、石家庄、唐山、秦皇岛等兄弟省市共同探讨普查过程中的成熟经验，为普查工作的顺利开展提供保障。三是市普查办针对个别市直和县区普查工作人员少、人员变化大的情况，与相关单位和县普查办及时沟通，对普查人员悉心辅导，提高县区普查人员技术素质，保证普查工作的进度与质量。市普查办协调避暑山庄博物馆协助承德市热河革命烈士纪念馆在文物信息采集中的文物定名、文物年代、质地、类别、数量、质量、完残状况、保存状态及影像信息等方面进行具体指导；市普查办选派人员实地帮助承德市国土资源局、兴隆县博物馆讲解普查平台操作，并对文物信息采集流程开展示范性的实际操作，确保文物数据信息采集、登录阶段的顺利开展。

普查数据信息全面准确

    在国有单位调查阶段，按照国家、省《关于开展国有单位文物收藏情况调查工作的通知》要求，市普查办组织八县四区于2013年8月至9月，采取实地走访、调查、登记的形式，开展国有单位文物收藏情况调查登记工作。市普查办积极与承德市统计局等13个普查领导小组成员单位沟通协调，得到大力支持与积极配合，获得全市国家机关、事业单位、国有企业和国有控股企业的单位名录、具体地址、联系方式等相关信息，为避免遗漏，对所有名单进行多次核对，最后汇总生成列入本次普查的国有单位名录，确保普查工作全面覆盖。掌握了文博系统单位和非文博系统单位的分布情况和文博业务实力，划定全市重点普查区域。针对市直单位数量多、涉及面广的现状，鉴于市双桥区普查办文博业务力量弱的实际情况，市普查办开拓思路、创新方法，集中16名业务骨干人组建了市直普查工作组，对市直300余家国有单位文物收藏调查工作进行了任务分解、责任到人。立足单位不重、不漏，信息全面、可用的原则，为在一个月内完成普查登记工作，将双桥区内市直单位以地域划分为七部分，落实到每个普查员，直接登门到各个单位发放普查登记表、汇总表和致市直各级国家机关、国有企事业单位的公开信，现场指导各单位按要求填报表格。在调查过程中，普查办一方面采取邮寄、上门走访等方式，向辖区内的机关、事业、国有企业单位发放调查通知，一方面以行业、系统为原则将国有单位进行划分，落实主管部门和单位，分级承担调查任务，高效推进国有单位可移动文物收藏情况调查工作。普查员克服时间紧、任务重、人员少、单位繁杂等困难，发扬无私奉献的精神，自备交通工具，加班加点深入到各辖区国家机关、事业单位、国有企业、国有控股企业等单位，针对教育、金融业、文化文物、公共管理和社会组织等19个行业，对个别地势偏远、所辖单位多、办公地点分散的难点情况，进行多次走访，有的单位甚至走访4次，发送《承德市第一次全国可移动文物普查公开信》、《国有单位文物收藏情况调查登记表》，并耐心细致地宣传文物保护的法律法规知识和第一次全国可移动文物普查的重要意义，认真解答可移动文物普查的范围、时间界限等相关要求，详细了解各国有单位文物收藏情况，认真登记填报《国有单位文物收藏情况调查登记表》。对国土资源局、图书馆、纪念馆等有文物藏品或有物质遗存的单位实地帮助正确填报信息数据，保证了市直340个单位顺利完成普查工作。为便于及时和快速反馈信息，将《国有单位文物收藏情况调查登记表》和《国有单位文物收藏情况调查汇总表》的填写范本做成共享文件上传到QQ群，利用两天时间进行网上讲解和答疑。同时与国家、省普查办保持密切联络，及时解决填报过程中遇到的问题，对全市各县区普查工作进行指导和咨询。全市各级普查办经过一个多月的努力，各级普查办发放调查表2667份，发放范围涉及全市各级国家机关、事业单位、国有企业和国有控股企业。调查表回收2667份，调查覆盖率达100％。全市国有单位文物收藏情况汇总表涵盖了全市中央属、省属、地市属、县区属、街乡属等各级国家机关、事业单位及国有企业和国有控股企业2667家，反馈有文物或物质遗存的国有单位共有43家，涉及全市教育、文化文物、公共管理和社会组织等行业，其中博物馆、纪念馆16个、图书馆4个、档案馆4个、其他（教育、民宗、国土等）19个。在全省十一个设区市中第一个完成了国有单位文物收藏情况调查登记工作，可移动文物普查工作进度位于全省前列。在2013年12月河北省第一次可移动文物普查工作会议上做了介绍经验发言。
在开展文物系统外国有单位收藏文物或物质遗存的认定阶段，为确保文物普查数据的质量，市普查办从普查培训、组建专家库、制定工作计划入手，保质保量完成了认定工作。一是统一部署，明确步骤。为确保国有单位的文物认定工作在3月底顺利完成，对全市的国有单位文物认定工作，确定统一部署分步推进的工作思路，即先由各国有收藏单位自行登记，并上报本区域普查办申请认定，再由本级普查办统一组织专家进行现场认定。市普查办针对文博和非文博单位的特点，提出了不同的工作侧重点要求：文博系统国有单位文物收藏量大，任务重，需提早开展文物信息采集工作，为文物信息登录平台做好准备工作；非文博系统单位则要求掌握文物认定工作的基本流程及相关表格的填写，做好专家组现场认定的准备工作。二是分组指导，有序推进。市普查办成立了由文物、民政、国土等系统专家30余人组成的专家组，开展市直国有单位文物认定工作。三是利用网络，有序推动。市普查办建立了全市普查工作QQ群，加强与各县区普查办和市直国有单位沟通，及时解答普查疑问、发布工作信息，建立工作联系机制，提高工作效率。四是组织普查办专家采取主动上门现场认定的方式开展工作。根据各单位报送的待认定文物实际情况，突出重点，周密安排，分批组织相应领域的专家开展现场实物认定，在文物认定过程中，严格按照文物认定程序，规范有序的进行《文物登记卡》、《可移动文物信息登记表》的填写及相关数据采集等工作。同时，专家组还根据各收藏单位文物保护的情况，对如何更好的做好文物保护管理工作提出了许多很好的建议。根据全市国有单位文物收藏情况调查结果，全市28家国有单位完成2679件/套文物或物质遗存的认定工作，认定为文物普查的318件/套。在此次文物认定过程中，主要文物类别有钱币、古籍图书、石器以及战争时期的革命文物等。

2015年，全市普查工作进入信息采集登录阶段，这是此次普查任务的关键阶段，全市288名普查员参与了此项工作。为确保登录信息的真实性、准确性和规范性，确保信息报送进度和完成率，市普查办严格按照《馆藏文物登录规范》、《普查藏品登录操作手册》等标准开展文物信息采集、登录工作。一是强化领导。充分发挥文博系统普查工作带头作用，按照“先内后外”的工作思路，全市文博系统克服经费、设备、人员等困难，以文博系统为基本单位，率先全面开展了文物数据信息采集工作，市普查办针对市直各收藏单位和各县区工作进展情况，及时了解各单位普查工作进展，为全面推进其它系统普查工作起到了良好的带头和示范作用。二是强化培训。为了提升普查质量、推进普查进度，选派骨干力量参加国家和省组织的业务培训，市普查办又举办了普查业务培训班，市直收藏单位和各县区普查办的业务骨干参加了培训。同时根据全市普查工作的需要，安排2名市普查办的普查员对系统外的收藏单位进行信息采集登录帮扶指导，并赴县区现场讲解信息采集程序及登录操作要点。三是强化督查。市普查办充分利用普查QQ群、普查工作进度表等形式，及时发布普查信息、了解各单位工作进度，促进了各普查区域、各单位之间的相互学习和交流，使普查员较好的掌握了可移动文物普查的相关规范标准，提高了普查工作水平。对于采集登录中遇到的难点问题，在省普查办的指导下，与各单位共同研讨，完成了500余件/套佛龛文物散件、14万余枚钱币等一些难度大、繁琐庞杂的文物信息采集工作。在2015年11月省可移动文物普查调度会上，避暑山庄博物馆做了典型经验发言。

为提高全市可移动文物普查数据质量，全力做好普查审核工作。按照省普查办的工作安排部署，针对全市藏品数量大，种类丰富，涉及瓷器、珐琅、钟表、书画、织绣、金铜造像、家具、石器、陶器、铁器、钱币等20余个类别。普查工作早研究、早安排，严把时间节点，从2015年9月份开展可移动文物数据信息审核工作,为顺利推进全市的数据审核工作，市普查办建立三级审核机制：收藏单位自审，普查办专家审核小组审核，市普查办审核。严格按照《第一次全国可移动文物普查数据审核工作管理办法》的规定，逐条逐项认真核实，确保辖区可移动文物信息录入的准确性。一是各收藏单位的审核员根据质量控制与评定标准对14项指标项、图像信息、单位信息进行全面审核。二是市普查办组织11位专家成立市直审核小组，对各国有收藏单位的数据进行二级审核并提出修改意见，由市普查办指导收藏单位修改完善。三是市普查办对平台数据进行三级审核，做最后把关。为确保普查数据质量，市普查办严格数据审核流程，把好各级审核关口，把握审核的每个环节，保证登录信息的真实性、准确性和规范性。市普查办专家组根据国家文物局数据质量控制与评定标准、普查藏品登录操作手册等相关规定，利用两个月的时间开展审核工作，市普查办安排专家组成员每星期开一次碰头会，对文物数据信息审核过程中发现的问题进行集中讨论分析，结合各单位藏品的特点，通过集中分析、咨询上级普查办和相关专家等方法研究解决遇到的具体困难。对需要修改的数据逐一提出修改意见。市普查办组织人员对专家提出修改意见逐条逐项进行分类汇总，及时指导各单位按照专家的修改意见与馆藏文物进行核对，并在平台上修改完善。对修改后的数据逐条逐项再次进行复核，对发现的问题与各单位进行沟通核对修改，经过三次复核，最终将正确完整的数据报送省普查办。为了保证普查的时间进度，针对平台工作时间登录速度慢的情况，协调审核人员利用晚上和早晨平台速度较快时开展审核工作，克服了时间紧、任务重、数据量大的困难，经常加班加点，放弃了节假日休息，有的甚至带病坚持工作，正是他们勤勤恳恳、兢兢业业的工作作风和敬业精神，保证了平台审核文物信息数据的时间进度。为加强质量管理，市普查办要求各级收藏单位、普查办严格按照国家文物局印发《关于做好第一次全国可移动文物普查进度管理和质量控制的通知》和《质量控制自查表》的要求，根据普查进度，细化并明确每阶段工作目标。建立普查进度管理和质量控制工作机制，通过自我检查、普查办定期检查、专家核查等多种方式充分保障普查质量。在文物信息审核阶段为省普查办提供了2000余条离线数据，为全省离线审核提供了经验。截止2016年8月31日我市全部完成28家国有文物收藏单位的47007件/套（实际数量329747件）文物的采集、登录、市省两级的审核工作。
四、全市普查工作成果显著
此次普查的目的不仅仅是要摸清家底，更重要是严把数据审核的基础上，对数据进行测算、分析，总结本地区可移动文物资源数量、种类、分布、保存状况，为研究制定本地区经济社会与文物保护事业发展战略、规划，为政府决策提供依据。从此次普查采集的数据47007件/套文物数据分析，珍贵文物15539件/套，占藏品总量的33％；一般文物30976件/套，占藏品总量的65.8％；标本227件/套，占藏品总量的0.49％；资料265件/套，占藏品总量的0.57％。从保存状况分析，53.71％的文物部分损腐需要修复，0.90％的文物腐蚀损毁严重急需修复，1.21％的文物已修复，43.7％的文物状态稳定不需修复。　
通过普查工作，补充完善了如尺寸、质量和完残程度等指标项部分藏品数据信息，依据所有文物多方位的影像信息数据，建立了馆藏文物影像信息数据库，各级收藏单位以名称、年代、保存状态、来源、照片等14项信息为主建立一套较完备的馆藏文物电子档案，整体提升了全市藏品档案管理工作水平。外八庙管理处以此次普查为契机，向省文物鉴定委员会申请，完成了馆藏109件/套文物的鉴定工作。滦平县博物馆向国家文物局申报了《石质文物修复》项目，此项目方案已获得批准。全市各级普查办通过图片展、网络展览等形式宣传普查成果，共举办展览11个，展出文物藏品802件，参观人数近10万余人次。

四年的普查实践，为全市文物管理在文物著录标准、文物数字资源规范化、文物保管业务流程规范化和藏品研究、藏品安全管理、文物管理人才培养等方面起到了积极地促进作用。四年的普查工作，在省普查办的直接指导下，在全市各相关部门的大力支持下，在全市近300名普查员的共同努力下，全市各阶段普查工作进度和质量均位于全省前列。

 孙增民主要事迹材料

    孙增民同志是石家庄市文物局博物馆科科长兼石家庄文物局执法督查科科长，2012始负责石家庄市第一次全国可移动文物普查全部工作。在四年的普查工作中勤勤恳恳，任劳任怨，不畏艰苦，所有的工作自己都努力冲在第一线。
本次普查自2012年10月国务院发布《关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》开始，历经前期准备、普查实施和验收汇总三个阶段4年多的时间，持续时间长、工作量大、专业性强、参与人数众多，是本级政府对于本地区历史文化资源全面调查的一项庞大的国家工程。

石家庄市普查办于2013年2月份正式成立，普查办领导小组办公室设在市文物局。自石家庄市普查办成立以来，孙增民同志便负责具体普查工作。文物普查虽然进行过三次了，但对可移动文物的普查还是第一次。既然是第一次，所以也没有什么经验教训可以借鉴。因此普查工作面临的问题和困难非常多。孙增民同志一边督导各县区设立普查工作领导小组，一边制定普查实施方案和工作制度，落实普查工作经费，并且牵头建立了由19人组成的涵盖14个业务方向的“石家庄市可移动文物普查专家库”，对普查过程中有关业务方面提供咨询和指导。这其中不乏一些工作繁琐艰巨，孙增民同志都事必躬亲，身先士卒。

普查工作反复沉赘，无论是国有单位名录的摸排整理，还是信息登录指标项的填写，或是最后的审核阶段，每个人都需要细心又有耐心。尤其在藏品信息登录及审核的时候，每件文物所填13个指标项是否完整，名称，断代是否正确等都要逐一审看，错了可能导致返工，耽误时间不说，对文物本身也不安全。孙增民同志为保证普查工作质量，确保普查数据准确，亲自率领普查办工作人员对每个县进行现场督导。在一些文物大县和县区普查办工作人员紧张的时候，他还带领市普查办工作人员驻地工作，亲自对文物测量拍照，记录数据，帮助各县区开展具体工作。在这四年的时间里，孙增民同志带领市普查办工作人员走遍了全市21个县（市）区和13家博物馆。每个县（市）区平均都要走上三到四遍，甚至更多。在这次普查过程中，被普查对象还有图书馆、档案馆、史志办、公安局等18家国有文物收藏单位。孙增民同志考虑到这些系统外的单位缺乏文物工作经验，他带领市普查办工作人员以包干的形式帮助这些单位完成从文物认定、数据采集、信息登录，一直到数据审核等所有普查工作，可谓兢兢业业，任劳任怨。

全国可移动文物信息登录平台自建成启用以来，存在设备性能不高，系统运行不稳定等实际问题，在正常工作时段内全国同时访问普查平台客户端较多，系统运行迟缓，影响数据的报送、提交、审核修改进度。为保证工作效率，孙增民同志带领审核小组的工作人员和文物专家主动延长工作时间，加班加点，充分利用早6点前和晚8点后的非工作时间进行文物数据信息的审核，因每天审核工作时间需长达14、15个小时，这样长期高强度地审核使孙增民同志的眼睛多次出现不适症状，经常是已经累的看不清屏幕了，点一点眼药水，稍事休息就继续奋战。看到孙增民同志这种拼命三郎的干劲儿，市普查办工作人员和专家们也都深受其感染，没有一个叫苦叫累。孙增民同志在工作中废寝忘食，工作上率先垂范，为保证石家庄市普查工作走在全省乃至全国前列打下坚实基础。

李昊鹏主要事迹材料

自普查工作开展以来，李昊鹏同志负责邯郸市第一次可移动文物普查日常工作的组织实施和协调落实，研究起草《邯郸市第一次可移动文物普查实施方案》、《邯郸市第一次可移动文物普查宣传方案》、《邯郸市第一次可移动文物普查领导小组办公室关于普查经费预算编制的说明》以及有关系统文件等普查工作有关方案、标准和通知并组织实施。严格制订和执行普查各阶段工作计划。

他多次参加全国、省普查办组织的培训班，先后组织举办全市普查业务和管理培训班四期，按照阶段任务和工作节点针对普查组织动员、国有单位调查，文物认定、信息采集有关技术要求、数据审核报送、普查总结等方面内容，培训人员近300人次。

为了让各级普查办工作人员尽快熟悉和开展普查工作，同时为了让一线普查员从冗长的普查手册中解放出来，提高工作效率，有更多的时间与精力从事普查工作，市普查办对国普查办《普查工作手册》进行了简化并制定出《邯郸市可移动文物普查工作手册（简化版）》。手册中尽可能地保持原国普办手册中的精华，并兼顾在普查过程中可能遇到的问题进行有针对性地解释。同时在普查经费尚未落实的情况下，降低了普查工作成本，避免不必要的浪费。

为保证通知文件精神能够及时准确的传达给各个普查办公室，市局充分利用现代网络和信息技术平台，实现了各项通知、标准和规范的网络共享，以及各级普查工作人员之间及时、高效的交流。

在普查不同阶段始终坚持普查不改变文物权属现状，按照属地调查与行业调查相结合，单位自查申报与集中调查相结合，传统调查方法和新技术应用相结合的原则，确定可移动文物普查技术路线。研究制定普查工作流程图，有序高效开展全市可移动文物普查各阶段工作。

他认真组织并亲身参与国有单位调查、文物认定、文物信息采集、数据审核工作。先后组织建立了国有单位调查工作队、国有文物认定专家工作组、普查工作队、普查进度和质量控制督导组、普查数据审核专家组、普查宣传工作组等专题工作队伍。

还自己带队携带普查设备先后到肥乡县文保所、成安县文保所、鸡泽县文保所（部分藏品在县看守所保管）等7个行政区（县）共10家收藏单位帮助开展文物信息采集和录入工作。对各县（市、区）普查工作进行指导、督促、检查和质量控制，协调相关部门做好普查工作。开展普查档案的建档工作，建立普查文物数据库。汇总、审核、验收各县（市、区）普查数据并向省普查办上报普查数据，核定各市普查信息发布。同时在普查过程中时刻注意安全管理，强化保密工作、账物安全管理、知识产权安全管理、电子数据备份及安全、文物交接、搬运等方面的安全工作。
累计组织110名收藏单位管理人员、10名专业技术人员、14名专家和20名志愿者参与了普查工作，先后完成2436家国有单位调查工作，共登录国有可移动文物60675件（套），实际数量192277件。编制并向省普查办、市普查领导小组提交《邯郸市第一次可移动文物普查工作报告》；编制《邯郸市第一次可移动文物普查文物名录》。

积极组织开展普查的相关宣传报道。通过博物馆进校园、进社区、志愿者服务宣传、高校社会实践基地建设等工作，利用流动宣传车或设置宣传展板和咨询点等在各学校、社区、街道、乡(镇)宣传《中华人民共和国文物保护法》等法规和第一次全国可移动文物普查工作方针、致策等，增强广大群众文物保护的法律、法规意识和参与可移动文物普查工作的积性。

在开展第一次全国可移动文物普查工作期间，文物普查每走到一个国有单位，宣传到一个国有单位，都将宣传工作与可移动文物普查工作有机结合，大力宣传第一次全国可移动文物普查的目的和意义，路线和原则，使宣传工作作走向社会，走入每个国有单位。通过多种形式的宣传活动，让保护文物、全民参与第一次全国可移动文物普查的意识深入人心，成为全社会的自觉行动，形成了文物普查工作良好的社会氛围，增进了广大群众对文物保护工作的认知，营造了全社会共同关注文物保护的良好氛围。圆满高质量完成了普查工作各阶段任务。

